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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 ф.. на чктврт 
године 1 Ф.

За АУСТТО-УГЧРСКУ, ВОС11У 
и ХЕРЦЕГОВИНУ на Годину 6 
<■. на по годнне 3. ф. на четврт 
године X ф. 50 новч.

За све остале земље годишње 
20 Фран. у алату, на по годиие 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К Ј II К II, II Ж Е II II II 1 I.

Претпдата шал.е се поштанском 
упутницом непоередно админи- 
страццјн „Гл, Црног.“ наЦетин.е, 
ндн отправништвима новина на 
коју Драго пошту: у коме је на- 
ручнпје. можо ее претплатити 
код г. Пера Рамалановика. кн.аж. 
црп. агента у Котор а Доннеи се 
шиљу уредннштву. Рукопнси се 
не враћају. •

За огласе плака се: за 
сваку ријеч пли за бро) од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а за свакн даљи пут по 2 
новчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 31 јануара.
Према вазда озби.ЂНОм положају 

на БосФору, гдје посланици великијех 
енла израђују програм нреуређеља 
турске царевние, најважније је држање 
Русије, п зато доносимо мњеље њеног 
најаукторитетнијег гласила, на глас пз 
Лондона, да у инглескијем нолитички- 
јем круговнма ематрају споразум коп- 
тиненталнијех држава као „нривреме- 
пу маневру,“ а прн свр.гетку, да ће 
све силе морати ирпхватпти инглески 
програм дјеловања у Цариграду. Ево 
што па то одговара „Н. Времја :“ „Да 
лн је споразум пзмеђу коптинентални- 
јех држава постигнут, ми још не зна- 
мо. Одзивп њемачке штампе о том 
послу још не давају повода, да се 
може то тврдитн. Посљеднијех даиа 
љемачка штамиа говорила је о могу- 
ћијем посљедицама мосјета гроФа Му- 
равјева у Паризу и у Берлпну. Из 
тпјех чланака још ее пе може закљу- 
чути, да берлинека влада безуеловпо 
пристаје на руско Француски програм 
дјеловања у Турекој. То пето ее мо 
же казатн о аустро-угарској штампи. 
У Берлнпу н у Бечу још инјееу учп- 
ннлн тај рјешитељни корак, којн у 
Лоидону сматрају већ учн I еннјем. 
Сноразум међу континенталнијем држа- 
вама може ее ематраги као логички 
неизбјежннјем у блпској будућности, 
али ематпати га као свршенп Факт још 
је рано већ и с тога, јер, ако су но- 
еланпци већ израдпли у Царпграду 
оншти програм дјеловаља, предлог тог 
програма, по извјешћу н : Царнграда, 
треба још да буде одобрен дотичнијем 
владама велееила. . Алн када еноразум 
буде постигнут, инглеска нублика нећ ■ 
нматн повода, да га ематра „простом 
политичком привременом маневром,“ а 
још маље се надати, да ће континен- 
тадне велеснле нрихватити ирограм 
маркиза Сализберија. Сноразум контп- 
ненталнијех држава може ее постићи 
еамо на оеновима руско-Францускијем. 
Основп су ти довољно нознати. Тпче 
се пеприкосновености отоманске царе- 
внне н преуређења турске адмннп- 
етрацпје, које може увјерити Јевропу, 
да се под љеннјем колеткивијем над- 
зором, и уз љено материјално судје- 
ловаље, може уетановити у Турској нор- 
мално стаље без иромјена у основнма 
љеног државиог режима. Руско-Фран- 
цуеки ирограм, оспм тога, не допу- 
штава нреобладајућу улогу у Цари- 
граду ма којој великој држави, нпти 
такозванн кондомиппјум, то јеет, диобу 
те улоге између двнје нлн више др- 
жава. Док предлог лорда Сализберија 
нма другу еврху. Он тежи на диобу 
Туреке, а што се тпче остатка Тур- 
ске, хоће да Фактички нреда државну 
власт у руке јевроискијех делегата. 
Лако је схватити, за што је инглеска 
влада готова, да по том програму дје- 
лује споразумно еа осталнјем велесн- 
лама. Она је увјерена, да би п прп
новој диоби и при замјенн данашље 
владе у Цариграду другом, Инглеску 
допао лавов дио, н она бн тако ствар 
удесила, да би и саме уступке учи 
љене Русији, донијеле кори ти не 
Руенји, него опет Инглеекој. То је 
све добро иознато, како у Нетрограду 
тако у Нарнзу. Русија н Француска, 
дјелујући у пуном споразуму неће 
ннкад ириотати па програм лорда 
Сализберија, а без љиховог учешћа 
ие може бити еиоразума међу вели

лнкпјем државама. Уз то треба оиа- , 
зитн, да Њемачкој ие нде у рачун да ' 
нотпомаже Инглеску на истоку, а што | 
се тиче Ауетро Угарске, то у Бечу I 
по готово смат, ају неумјестнијем да 
се разилазе у ногледнма с Берлпном, 
прп нупом увјерељу, да од заједнп- 
чког дјеловаља Русије и Француске 
ннтереси Хабзбуршке монархије не 
могу ннкако пострадати. Може се 
донустити, да пун споразум контпнен- 
талнијех држава односно источног нп- 
таља неће ее поетнћн, пли да ее неће 
постићи тако брзо, али очекивати, да 
ће се тај епоразум ностпћп на основи 
програма лорда Сализберија, могу само 
британскп „џипго,“ којп не допушта- 
ју ни помиелити, да Инглеска може 
претрпјетп потнунн дниломатски по- 
раз у Цариграду.“

Д 0 п и с и.
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Поља, 15 јануара. — Од почетка овог 
мјеееца по овим нашим крајевима и пла- 
нинама ночела је надати најирије кшна, а 
ноолије и киша и снијег. У планину кроз 
неколика дана наодио је неирестано снијег, 
који је већ тако био нашао, да чобанима 
није дао снијег и велика планинска мећава, 
отворити ни изјавити овце на дневну 
торину. За неколика дана сви чобани у 
Сшвајевину били су у великој и страшној 
онасности која долази внше нута а осо- 
бито кад је година сњеговита; особито 
онијема нрибојима, који су изложепи на 
голом и отвореном земљишту, као што су 
нрибоји у Рабренов-до, и у Расое.

У нрибој Расоо, затече исто вријеме 
чобане Филипа Балтића ; но пошто је овај 
нрибој од свијех нрибоја у Студенца 
грђе но иједан изложен студени и мећави, 
11 овог немогући изјавити буду им у сувоту 
без ништа — 12 ио иодне раскидају торину 
и изјаве браво ђе им иоложе сијена, у 
колико им положо у толико немогући ста- 
јати од студени новрате ее у гријалицу да 
се огрију — но у толико зачује се тутањ 
— искоче али шта да виде! — полетио 
урав сњежани ђе бијаше прегрнуо цијелу 
торину 'Л сваку овцу на торину, те тако 
да нијесу могли познати ни ђе је била 
торипа или овце на торину. Те тако погине 
на једну торину 60 оваца великијех ђе су 
иод истијем у р в о м биле два дана немо 
гући ови чобани никоме учињети гласа ; 
за тијем дођу исги чобани у Поља који 
кажу о овом немилом случају.

14. јутру зором нођу на исти при- 
бој тридерет момака који дођу и искоиају 
18 неди снијега на су тек онда удављене 
браве вадили.

Урав је нолетио1) од јужне стране на 
300 корака низ једно лице, ђе ннје нико 
заназио да је тудијен игда иуцало урва 
сњежанога; „али ђе се човјек не боји опђе 
најиређе и гине.“

Сињајевииа је свакоме нозната, да је 
сњегопадна и изложена великој студени 
и ко год у њој зими живи, живот му је на 
вересији.

1) У допису стојн „иолећела"; зар „урав“ 
може бити п женскога рода ? У.

Књижевност, умјетност и просвјета

СКОИЉЕ - НКЈЕСАД И САД.1)
Неки рачунају Скопље у Маћедонији, 

али је то град на граници Ст. Србије, и 
наша главна капија за Маћедонију. Красан 
је, и благи творац га је обдарио дивним 
иоложајем гоеиодара цијелог јужногдијела 
сриског троноља. Љенотом својом поноси 
се међу осталим друговима у Сриству. 
Плави Рујан и црни Кара-Даг с ноноеом 
га носматрају, и поздрављају као средиште 
Српства. Шумни Вардар жуборном нјесмом 
мије му лице, и током својим разноси сла- 
ву његову чак до — мора... Српеки је то 
град. Срби у њему живе. Српски се у њему

*) Ову лијену иеторцјсву цртицу доноснмо 
пз иишке „Славе“, иало скраћену. У.

, ише и осјећа. Али — Срби у њсму не 
владају. Турци га држе, а Грко Цинцари 
су се у њему разасули.

Скоиље је сад нијемо; сриска се 
пјесма не ори; а.п, илаховити Вардар једна 
ко шуми, и прича нам о далекој нрошлости. 
Подсјсћа нас још на ирве вјекове хриш- 
ћанства, када на груди своје прими ирво 
: леме српско : Врсјаке. Давно је то било

1И се слава и величина њихова под силним 
крај IX. в.) Самуилом ПГишмановићсм није 

лаборавила. Вардар је на далеко иронио 
славу његову. Од силне мишице брсјачке 
пебројено нута заљуљао се Солун, а Ца 
риград је дрхтао. Соколови брсјачки, тићи 
скопљанскн : Петар Дељан и Ђорђе Војтех 
■ иоч. XI. в.) уплели су евјежу китицу у 
знјенац борбе срнског народа против Ца- 
.ђнграцког византијства. Па оиет иаде,
опет подлеже, јер јаке снаге бјеше та не 
наситна грчка отровница. Она је стезала 
народ српски ; срж му из костију његових 
снсала; тровала га, — али га ипак не 
мога отровати. Све се разби о свијест 
народа српског. Срби опет надвладаше. 
Јер са сњежне Шаре н илавога Конаоника 
внну се бијели орао Немањићски, и кри- 
лнма својим захвати и иотиштено Скопље. 
Румен рујне зоре сијну, и Вардар опет 
жуборсћи тихо, иропјева српску нјесму, и 
до мора разнесе велику славу дичнога жу 
иана Немање. Скопље поста глава Срнства, 
.стожср нове државе, центар краљевства 
(срнског. — На груди евоје Скоиље ирими 
1257 —1259.) и силнога краља, Уроша I. 
Вардар онет-иронесе силу његову, од које 
задркга и силни над еилнима, чак у М. 
Азијп. Скопље загрли и великога Милу- 

|тина, најсилнијег краља срнскога. Јек 
Вардара из темсља заљуља легло визан- 
тинштине, гордн Цариград клече нред Ср 
бима, сави главу и — преклиње за милост. 
Поносно Скопље! — Велика слава твоја 

-••ада бијаше.. јер ти ке клањаше нресто- 
ница цара царева !

Ну и то не бјоше врхунац среће твоје.
Суђено ти бјеше, да у тебл еијну први 
зраци сјаја Душанова. 1346-га година јесте 
година врхунца твоје моћи, твоје среће, и 
твога славља. Два дана, не знаш који је 
величанственији, знатнији, велеленннји. 
Прољетни знаци иза суморне зиме ништа 
су према румеиилу, које одсјајиваше са 
царске круне Душанове. Цвјетна градина 
твоја, поносно Скопље, нрегкана разнобој- 
ним шаренилом твога биљпога царства, да- 
леко је мањег ејаја од силне свите царске, 
сјајности витештва срнскога, што сс слеже 
из свега Срнетва, да увелича елаву првога 
цара срнскога. Деветога и шеснаестога 
априла (1346.) Скоиље је ликовало у ра- 
дости, пливало у весељу. Јер то бјеху два 
најзнаменитија дана у животу срнскога 
народа. Слегао се тада силан Србаљ био, 
да види оно што никад није видио. И као 
шго је некад снасигељ свијета ио цвјетним 
гранчицама улазио у свети град; тако је 
тога истога дана — на Цвијети, — архи- 
јенискон српски газио ио мирисним мирта- 
ма улазећи у цркву св. Снаса, у пратњи 
силнога и многобројног свештенства и вла- 
стеле срнске. И излазећи из еветс обитељи 
божје, Снасилац је био објавио народу 
прољетњу радост и љубав божију ирема 
вјерним синовима његовим ; а архиепископ 
српски са натријаршиском круном на глави 
улази у народ, и јавља : да је српска црква 
слободна и независна; да су раскинути гвоз 
дени ланци, којима туђа византинштина дуго 
сиутаваше народ ерпски. Зато је тај дан 
знатан; зато је Скопље Србину мило н 
драго. Јер ее у њему оконча мисао вели 
кога нросвјетиоца Немањића Саве .. .

И опет је Вардар шумио ; али пјеема 
његова силно јекну у гњезду царетва визан- 
тијскога. И отуда сијну нламен једа, нако- 
сти и ироклества! Но Србин се на то нс 
осврте; Сконље се само осмјехну, на 
настави даљи иосао на славу своју, понос 
Срнства...

И оиет евечаност, и опет славље, 
онет нјесма али друкчија, до сада ее не 
чујаше... Свануо је шеснајестн април, а 
прољетња јутарња румен обасја Скоиље, 
озари лице веселих му синова, и они чушс 
нову пјесму: цареку пјесму, — химну 
првога цара српског Душана. И са нре 
стола св. Сиаса сијну жарка свјетлост 
Круне Душанове, обасја цијело Сриство. 
Од блеска њеног Скопље заблнста, а - 
Цариград иотамне! И за то је Скоиљс 
знатно, за то је оно Србу мило и драго...

Престоница силнога Душана, глава 
царства срнског, центар пространога Срп- 
ства, Скопље иоста и жпжа ироевјете и 
образованости српске, луча светиља, која 
раскошно просипаше своју тонлу свјет- 
лост ио свима кутовима царевине сриске. 
Први сабор царски, први збор народни 
који Србији донесе први устав, знаменити 
„Законик Душанов,“ држан је у Скопљу. 
И четрдесет девета година четрнаестога 
стољећа није мање сјајна од четрдесет 
шесте. Па је и за то Скопље знатно и 
Србину мило и драго...

I

Овдје је врхунац среће и славе Ско- 
пља. Са внсине свога царског достојан- 
ства оно нам показује на све стране : 
само моћ и силу ериску. До њега је сил- 
ни војвода овчеиољски : Јован Оливер, 
рођак силнога цара Степана. Мало ниже 
ноносна господа : браћа Дејановићи, Ко- 
етантин и Драгаш. Поред њих је и стари 
„Љутица Вогдан," јунак над јунацима ма- 
ћедонским. Уза њ је и ћесар Воихна, чија 
мишица задаваше сграх и трепет и гор- 
доме Цариграду. ГБему уз кољено је и зет 
му, млади Угљеша, деепот царски. Па и 
немирни „хајдук,“ силни војвода Момчило 
„зет срнски,“ љибимче је Скоиљанско, 
чедо маћедонеко. Окренеш ли се на другу 
страну, низ Вардар, Скопље ти у пуној 
својој слави ноказује ону високу кулу при- 
ленску, у којој се слављаше већ с јуна- 
штва свога први деспот царски, Вукашин. 
Мало више њега је и побожни Лазар Хро- 
бељановић, који бјебш част поноса Ново- 
брдскога... Тамо доље, у брдској Тесалији 
се већ ноносила слава Ирсљубова, н го- 
снодство брата царевог, дееппта Синише. 
Око њих још читава кита роснога цвијећа 
сабраног из шарене градине маћедонске. 
Све је то гледало на Скопље, отуда ишче- 
кивало бојни знак ратие трубе царске.

Мило Скоиље, ти бјеше тада круна 
срнска !.... Алп мпну и твоја-елава ! Угасн 
се иламен царства српскога; и густи 
облак мрака страшног сави дивну Маћо- 
донију.

Тужно Сконље, мјесто збора дивне 
ките царских јунака, сакупљени да вије- 
ћају о добру и срећи свога народа, носта- 
де трг за продају робља хришћзнскога, 
јадних потомака Душанових. Мјесго нека- 
дашње веселе нјесме раздраганих синова 
српских, силнога звека њихова ратног ору- 
жја, потмуло одлегаше по Скоиљу јаук 
заробљене браће срнске, и звекет ронских 
им ланаца !.... Грозна је, страховг/га је то 
слика била .. . Дивна престоница сриска 
за часак би иретворсна (под јесен 1454) 
у црно згариште, по коме се шсћу само 
крволичне хијене, тражећи и иснод пепела 
свој илен !... Па и ту није краја страдању 
■гвоме, јадно наше Скопље!... Јер значај 
твој, и стара величина твоја није могла 
у иеиелу ишчезнути. 0 тебе ее онет мно- 
ги отимаше, многа се коиља ломише. Пре- 
кј леђа твојих синова газаше чак и лука 
вп ЈВемац. Па онет ти страда, тужно на- 
ше Сконље. Јер један грешник, хришћан- 
ски неиријатељ српски, не могући прежа- 
лити губитак твога лијеиога изгледа и 
положаја, свали те понова у црно згариште. 
И 1ш други нут зидине изгореше, али оста 
стара слава твоја неизгладива. Опет си 
ти наше Скоиље, мило и драго Српству 
твоме. Јер се и са пенелишта твога бар 
по кат-кад могаше чути мили одјек тихе 
молитве српске оцу нсбескоме.

И само се небо смијеши, радује се 
нобједи иравде и истине. Скопље, које је 
бнла тако дуго тама мрака нокрнвала, 
блпстаће се оиет у сјају свога рува сри- 
скога! У њсму ће оиет закликтати дво- 
глави орао сриски! а тихи Вардар, који 
је тако дуго мучао, опет ће жуборпти пје- 
сму српску.

(Школски музеј у Биограду.) Унрава 
Учитељског Удружења достојно је обиље- 

; жила стогодишњи спомен дана рођења учи- 
•гељског Добротвора, нок. намјесника Јо- 

| вана Гавриловића — оснивашем Школског 
Музеја у Виограду. Г. Д. Ј. Пугниковић, 
учитељ, изврсно је обиљежио зиачај и обим 
ове установе у свом говору, који је гово- 
рио о самој свечаноети пред сакунљеним
гостима и г. г. наставницима.

Музеј ћо иримати и чувати : 
Паставна средства која су данас у

ј унотреби. Наставна средетва — старин- 
ског доба. На ову тачку обраћамо наро-

1 читу пажњу својих нријатеља. Слике, на



црте к моделе шк, зграда и др. принад- 
лежности евих времена. Све ђачке иотребе 
и нотребице свих времена. 'Бачке радове, 
наравко важније и љеише. Дјечије играчке. 
Школске ђачке књиге — нарочито етарије.

Заннси и документи који се односе 
на ноједине шкоде, нарочито из етар. вре- 
мена и служили би као нрилози за исто 
рију развитка основ. школа у Србији. Све 
оно још, што би ко цијенио као важно за 
школу и школеки живот, а није овдје на- 
ведено.

|Велике просвјетне установе у Јев- 
роли.) Из листа „Мннерца", штрасбуршког 
алманаха у нр. години, вадимо ове заннм 
љиве податке, који се односе на стање и 
кретање свеколиких великих школа, уни- 
верзитета, музеја, академија и научних 
удружења на цијелој земљи. Има свега на 
свијету 159 универзитета, који се но бро)у 
слушалаца могу поређати у нрве и најне- 
знатније. Тако, ако узмемо број слушалаца 
за нолазну тачку, онда долази на нрво 
мјесто универзитет париски са 11.755 слу 
шалаца, на друго мјесто берлииски са 9.375 
слушал., на трећем мјесту стоји, на наше 
изненађење, универз. мадридскн са 8.527 
сл , на четвртом мјесту је велика школа 
каирска са 8.437 сл ., а чувени бечки 
универзитет са евојих 7.012 сл., заузима 
нето мјесто. За овим долази као шести 
универзигет: напуљски, који је имао пр. 
године 4.950 сл., а ноелије овог долази 
одма будимпештански са својих 4.407 слу- 
шалала! Послијс се нижу: московскн као 
оеми и монаковски (минхенски) као девети 
универзитет, имајући нешто мање од 4.000 
академских грађана. Десети, једанајести и 
днанајести су кембрички, ативски и оксФор- 
дски, сваки са нреко 3.000 слушалаца. — 
Двадесети универзитет је по реду, у по- 
гледу множине елушалаца чешки универ 
зигет у Нрагу са својих 2.700 слушалаца, 
дочим њемачки универзитет у Прагу, који 
је уједно најстарији њемачки универзитет, 
има еа.чо 1.384 слушалаца, те долази тек 
на педесото мјесто. Из овога се видн, ко 
лике су с једне стране оправдане биле 
тежње братског нам чешког наро ш, кад су 
нрије од прилике 20 год. онако одушев- 
љено и истрајио војевалн, док нијесу из 
војевали заеебан универзитет са чешким 
иредавннм језииом а с друге стране види 
се нз овога, како је моћан просвјетни чи- 
нилац тај новоосновани чешки универзитет. 
— На 30 мјесто долази универзигет рим- 
ски са нсшто иснод 2.000 елушалаца; а 40. 
мјеето заузима универзитет градачки са 
1.621 сл., а за овим одмах стоји токијски 
у Јаиану; букурештанеки са 1.265 сл., 
чувени прастари универзитет хајдлбершки 
долази са својих 1.179 сл., на 70. мјесто, 
а њемачкн универзитет у Штрасбургу (гдје 
„Минерва“ излази) заузима 81. мјесто са 
1.073 слуш., 100. то мјесто заузима универ- 
зитет казански са 804 сл., 110-ти је 
универзитет колошварски, тај једини нод- 
нуни уннверзитет у Угарској осим иеш- 
танског. Послије још долази ваздан углед- 
них нрастарих универзитета, тако: гентски 
са 600 сл., гисенски, базелеки и килски 
са нсшто иснод 600; тек на 136. мјесту 
стоји загребачки универзигет са 437 сл. 
а на 139. биоградска вблика школа са 
414, слушалаца; од прилике јо ту п 
унивсрзитет рошточки, а нешто слабнје 
је похођен јенски универзитет. Најмања 
три универзнтета су: уУрбпну, у Амстср 
даму, и у Ферари, сваки са око 90 слуша-

лаца. Међу колежнма, Факултетима и ака 
демијама на ирвом мјесту стоји Ветим- 
генски колеж, са близу 2.000 слуш.; 22. 
мјесто заузима велика школаа у Софији 
са 380 слуш., 26. нетроградск правна 
академија, па онда се ређају њујоршки 
богословски семинар и угарске нравне 
академије: аље женска велика школа у 
Фиоренцији и у Риму. Најмања )е бечка 
еванг. теологија: 22 сл. Овамо еиада и
чувена бечка оријентална академија са 
110 слушалаца. Међу техникама ирва је 
т. ј. најпохођенија берлинска са 2.735 
слушалаца, за гим долази минхенска са 
1.567 сл., циришка с 1.250 сл., на четвр- 
том мјесту је бечка техника, коју ноходе 
1.235 сл. иа онда долази бостонска са 
1.181 сл., а на шестом мјесту је будим 
нештанска са 1.149 ел., дочим је градачка 
тек на 31. мјесту, а и чувена техничка 
школа у Дражђанима са своја 762 сл., тек 
е на 13 мјесгу. Од привредних (економ 
еких) најиохођенија је економска академија 
берлинска са 734 слушаоца; на иетом мје- 
сту стоји бечка рагарска академнја са 241 
сл.; на 11 мјестује мађароварска економ- 
ска школа са 136 слушалаца. Међу шко- 
лама за марвене љекаре чрва је мадрид 
ска (дали због борбе с биковима нма Шца- 
нија највише марвених љекара?) на другом 
мјесту је бечка, на 3. берлинска, на 4. 
кодањска (коненхагенска), на 5. казанска 
и будимиештанска, које имају једнако сл.: 
332 и 331. За тим долази монаковска (мин- 
хен.) наиуљска, дражђанска ит.д. „Б—к“.

(Педесетогодишњица Светозара Хуба- 
на-Вајанскога.) Наша браћа Словаци про 
славили су 14 (26) ов. мјесеца 50-годи 
шњицу свога знаменитог пјесника Свето 
зара Хурбана Вајанског. Вајански, чијих 
је више новела преведено и на српски 
језик, не само да је даровит пјесник, него 
је и ватрен словачки родољуб, који је за 
своје родољубљс претриио н мучеништво. 
Светозар ХурбанВајански родио се 16 
јануара 1847 у Хлубоком у њитранској 
жупанији, као син одлучнога вође словач- 
ког, дра ЈосиФа Милослава Хурбана, еванг. 
свештеника, Светозар је свршио своје 
гимназијеке науке у Њемачкој, а затим је 
свршио ирава у Пожуну и Њемачкој, то 
је у годинама 1874—1888 био адвокатом, 
али се касније одао новинарству и књи 
жевности, н на тим нољима стекао је 
бееамртно нме. Као новинар неустрашив 
је и његово иеро је изнијело горке тужбе 
словачкога народа, кад му је укинута гМа- 
тица“ и гимназијо. У свом политичком 
раду ударио је стонама свога покојног 
оца. Год. 1878, кад се вратио из војске у 
Восни, иостао је уредником ваљаног сло 
вачког иолитичког листа „Народније Нови-, 
ни“ у Турч. Св. Мартин. Усљед свога по- 
литичког рада узели су га на око мађар 
ски шовинисти, и шовинистичка мржња 
излила се на Хурбана год. 1892. Кад су 
Словацн подигли сноменик дру Јосифу Хур- 
бану на гробљу у Хлубоком, хтјели су 
да ириреде тамо и свечаност. Мађарски 
жандарн не дадоше на гробље ни народу 
ни Хурбановој породнцн, и кад је Свето- 
зар Хурбан у новинама оштро осудио гај 
ностуиак, тужен је и осуђен на годину 
дана тавнице, 300 Фор. глобс и сношењо 
трошкова у износу од 257 Фор. Као нје- 
сннк и новелиста заузима Хурбана-Вајан- 
ски, иоред Павла Орсага-Хвјездослава, прво 
мјесто међу словачким књижевницима. Сво- 
јим многобројним а изврсним радовима

нознат је Вајанеки п у страном свијету. 
Основао је и један књижевни часопие, 
„Словенски Похлади,“ који излази у Турч. 
Св. Мартину.

0 недесетш одишњици врснога књижев 
ника и родољуба братеког нам народа, 
Светозара Хурбана-Вајанског, желнмо јуон- 
лару, да га Вог одржп још дуго кријенка 
и здрава; таки.ча се борцима ионоси не 
само словачки народ, него и цијело Сло 
венство !

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 31 јануара

(С Двора) Његово Височанство 
Господар стигао је ономадпе < а Кру- 
шевца на Цетиље.

— Његово Височанство Кљаз 
Данпло из Фиренце ношао је у Ницу 
код Своје Узвишене сестре, Њезиног 
Царског Внсочанства Велике Кљагпље 
Мнлице Николајевне. Овпјем исправља- 
мо телеграм бечког „Кор. Бира,“ којп 
смо у посљ дљем броју донијели, да 
је Његово Височанство стигло у Париз.

— Новодом прославе двјестаго-. 
дишљнце иаше Династнје, Његово Ви- 
сочанство Госиодар нрнгило је ауто 
графно писмо од Његовог Велпчаиетва 
грчког Краља Ђорђа.

(Годишња задушница.) Данас, као 
на дан смртп блаженоиочивше Велпке 
Војвоткиље Сгане, у манастирској цр- 
кви била је архнјерејска задушна лп 
тургпја са парастосом. Тужној цркне- 
ној службп прнсуствовали су : Њихова I 
Височанства са Својом Свијетлом Дје- 
цом, државпи великодостојници са гос- 
пођама н много осталог парода. Од 
днпломатског тијела билн су г. Депре,
г. Логотетис и г. Вурцељ.

(Из дипдоматских кругова.) Госн. 
Кућински Министар Аустро Угарскп са 
госпођом иовратио се на Цетиље.

(Влада Француске репувдике) и<>- 
слала је иреко свога иреставника г. 
Деире ндбору у помођ иострадалнјех 
од ионлаве у Црној Горп 500 Франака. !

(Из Читаонице) У нрош ,у субогу, 
бнла је у „Зетском Дому“ игранка, 
коју је за своје чланове и нозвате 
госте прнредило „Друштво Цетиљске 
Читаонице,“ и која је испала на оиште 
задовољство. Забавп тој (до поноћи) I 
ирисуствовао је и Њ. Св. Кљаз Мпрко. 
Посјетилаца је било иуно. Игранка је 
трајала до 2 сата послпје ноноћи, а 
какво је изванредно лнјепо расноло- 
жеље владало код свпх присутннх, 
шћаше се и даље продужитп. да нијесу
г. г. Офицпри наши морали зором с 
баталноном овд. етојећ ■ војске одмар- 
ширатп иут Нодгорице Како чујемо,

Уирава друштвена је ријешила да ири- 
реди још коју забаву до иоклада, а 
међу љпма једну у корнет пострадалих 
од поплаве у Црној Горн.

(Редовна Војска) Батаљон ре- 
довне војске, што <е сада учи на Цс- 
тин.у, одмаршпрао је у Подгприиу за 
неко врнјеме; да се тамо вјежба.

(Једно неозвиљно сумњичење.) Снље- 
тско „Једипство“ саопштпло је нијест, 
да је једаи Србин из Боке, који стојп 
у добријем односима са Цетиљем, да 
се додвори задарској владн, иисао јој 
против Црне Горе. Та је впјест но- 
служила једпоме чланку из Далмацнје 
у но осадској „Заетави“, да осумљнчн 
г. д-ра Квеквића п г. Бура Букотића, 
бокељеке народие заст.упнике, као да је 
један од н.их ауктор тога писм.ч, очс- 
видном намјером, да тирм се комиро- 
мптирају ова два одлична Бокел.а прсд 
народом у очи пзбора за бсчкн рајхсрат. 
Куд те среће да у Бокн има ннше тако 
споеобниј х људн а иоштенијех Срба 
као игго су д-р Квеквпћ н Т>уро Вуко- 
тпћ, којн ио саборима застуиају Боку 
па корнст народну и на задовољство 
владпно. Прсма томе, г. Вукотићу инје 
бпло од потребе да ишта одговара иа 
то злоиамјерпо сумничеље, и за то је 
љегова односна пзјава била еасвијем 
излишна.

(Овраћамо пажњу) на каталог 
срнске кљнжариице г. Мите Стајића. 
у Биограду. По оном каталогу нидп 
се, како -је <>ва кљижарница добро 
снабдјевена срнскнјем кљигама. То јс 
кљига дебела 248 страница, а иодије 
љана је на 40 одјељака разнијех врст 
књнга. Ко жели може овај каталог 
добитн бесилатно од номенуте ки.п- 
жарнице.

(Други случај диФтерита.) У истој 
кући овд. тргпвца г. Ј. Снасића иојавио 
со иови случај ове немпло болести иа 
мјесец дана по првом. Дијсте јс одмах 
нренешено у одјељно здање б »лниц'’, гдје 
му је уштрцана Берингова житкост. Почем 
није настала очекивана реакција од нрве 
дозе, убризгана му је други дан јача 
иорција. Малп боник, који је имао тешкс 
зиаке грлне и носне диФтерије, бјеланче- 
вину у урини, и т. д. сад је иотпуно 
оздравио. Не може се довољно пренору- 
читн родитељима да пазе на своју дјецу 
и на чистоћу својих станова.

(Спска Књижевна Задруга) 1'оиц м 
овога мјесеца истиче крајњн рок унису 
у чланство за ието коло Српскс Књижсвне 
Задруге, те се обраћа нажња и свпјсма 
повјереннци.ча, да нохитају са скуиљањем 
још ненокупљене чланарине, и евијема они- 
јема, који су до сада били чланови, а ни- 
јесу још положили чланарину за пето коло, 
и свиЈема онијема, који би тек у овоме 
колу хтјели пристунити Задрузи, да што 
прије иоложе чланеке улоге илп мјесним 
повјореницима или непосредно Управи Сри 
ске Књижевне Задруге. Књиге су готово 
те ће их одмах и добити.

-гОт-

С ПУТА САКСОНСКОГ КРАЉА ФРИ- 
ДРИХА АВГУСТА У ЦРНУ ГОРУ

(Свршетак.)

Краљ, тек је устао, пожели да изађе, 
да дигне који нацрт оног иреугодног бора- 
вљења ; Владика пођо и задржа се с њим. 
Споменутом Владичином оеобљу нма се 
још додати један учитељ Француског језнка, 
г. Јаите, који је био дошао нрије осам 
мјссеца из Тријешћа. Овај госиодин ста- 
новаше изван манастира у једној кућици 
новоограђеној, близу онијех осталијех ста 
новника цетињскијех, био је довео собом 
жену, која живљаше у Котору. Алп било 
је шест дана, да је госпођа одлучила, 
љубопитљива да видн Цетиње, да ту иро- 
ведс љето с мужем.

Владика кашње иоведе Краља да 
види штамиарпју, која со налазаше у 
нетом манастиру, улазећп на лијево, .при 
земљи. Ту бијаху двојица радника, а, како 
еам разумио, њом управљаше тајник Вла- 
дичин, г. Милаковић, и баш тада рађаше 
на граматици, која се овдје имала штам- 
пати, за једну малу школу, од мало вре- 
мена установљену. У овој школн учаху 
младићи из разнијех племена осим читања 
и писања, аритметику и библију.

Ту еу ее штампалп календарн за 
цркве њиховог обреда, ио онијема што 
се у Иетрограду штамнају. Рекоше ми, да 
је један радник у штампарнји нз Падове.

В.пдика је хтио да виднмо једну 
усиомену, ма да је била ужасиа, црногор 
ског јунаштва, један гроФеј освете над

Турцима: троФеј који нотиче јунаштво у 
оном ратннкчом народу. То је била балеа- 
мирана глава Махмуд-паше скадарског, 
који зарати 1796 иротив Црне Горе, која 
му је одрицала покорност, уговорену трак- 
татом мира између аустријског ћееара 
Леоиолда II. и Отоманскс Иорте 1791. 
Митронолит Петар Петровић, стриц сада- 
шњег Владике, био је на бојном пољу 
међу војском, у једној руци држећи крет, 
а у другој сабљу, храбрећи своје, и тако 
Турке поразише, да ту погину и паша, те 
му главу на Цетиње донесоше, гдје је 
чувају као усномену догађаја, са нашином 
сабљом, која је једна од онијех објеше- 
нијех о зидовима Владичино собе. Ова 
глава са својом чалмом сахрањена је у 
једној нарочитој скрињици од ораховине, 
фино израђене.

Владика је ноказао Краљу и цркву, 
до ресиденце. Није много велика, али је 
довољна за мјештане ; врло добро држана, 
украшена богатијем, дивнијем утварима, 
што је руски двор даровао, без столова и 
без слика ио зидовима.

На вратима од цркве су дочекали 
Краља два поиа у лијеиијем свештеничкн- 
јем одеждама. Понови су носили дуге црне 
хаљине, са нсто црнијем, округлијем кана 
ма, повисокијем; дугом брадом, као шго по- 
се иопови грчкн — ношња рускијех нонова, 
која се мало разликује од првијех. Један 
од овијех попова, кији служе ову цркву, 
знао је добро језик њемачки и италијански.

Садашњи Владика Петар Петровић, 
синовац пређашњег Владике истог имена, 
родио се ка Његушима, нзмеђу Котора и 
Цетиња, селу највећему и најважнијему у 
Црној Гори, сједишту гувернера, док је 
власт нолитичка била одијељена од црквене. 
Овај млади еиискон од лридико од 28 год.,

човјек виеок, добро развијен, величанствене 
иојаве, љубезан и лијеннјех начнна, обра 
зован, снособан и у ијеснишгву, јер је још 
г. 1834 штамнао у својој иггамнарији једну 
своју радњу нод насловом : „Цзтињскн , 
Пустињак,“ изгледаше много концетриран, 
мучаљив, еав одан бризи своје владо п 
своганарода; његовијем силама и мудроети ' 
иомажу оне сената, особито у важнијем ј 
пословпма. Сенат је састављен из 12 особа Ј 
сиособнијех, изабранијех из разнијех на- ( 
хија, што престављају народ и зову ее , 
сонаторима. Свјетски старјешина био је из ' 
нородице Радонића, такође с Његуша, која 
сада нема те власти. Народни послови 
претресају се у ееиату који је близу сто 
лице Владичине, између кућица онијех 
становника и манастира.

У то дође и час обједу, који је Вла- 
дика дао приредити, најгосподскији, сластн 
ма и сладоледима, што је зготовио његов 
кувар Задранин ; није оскудијевало нн 
шанањско вино, ни другн ријетки ликери.

Краљ је хтпо оставити Владици један 
сиомен свога задовољства, давши му еа 
своје руке један прелијепи ирстен са кра- 
љевскијем словима у брилијантнма.

У Црној Гори, као на више мјеста у 
Далмацији, у обнчају су гуеле, једна врста 
мале китаре с једном жнцом. Уз монотони 
глас овог музичког нструмента Црногорци 
нјевају своје пјесме, историјске и јуначке, 
а може бити да неки тумаче и своју љубав. 
Један од нридворника Владичииијех који је 
знао ијевати уз гуеле, нродуцирао се пред 
Краљем. Али музика ове врсте не може 
годити, него ко јој се навикао.

Док со пратња снрављала на нола- 
зак с Цсгиња, још су нам чннпли видјети 
нешто из гимнастнке, то јест лакоћу у 
скаквњу двају виткијех младића из ио-

слуге Владичине ; ови исти су се стали и 
утркивати, да нокажу своју највећу брзину 
и вјештину ; један јо надмашио лругога у 
оба нокушаја.

За тијем је Краљ узјахао на једног 
турског коња, што му је Владика дао нри- 
нравити, са онравом такођер турском врдо 
богатом н елегантном; Владика узјаха 
такођер турског коња; остали узеше ко 
коња, ко мазгу, и са нашом иратњом, умно 
женом нратњом Владичином, у нрисуству 
мноштва љубоиитног народа, упути се 
велика поворка ио иољу к југу, на Будву, « 
гдје нас је параброд чекао.

Трајна наљба из пушака и из тонова 
заглушавала нам је уши, и отуда дим ли 
шавао нас је вида.

Два три топа великог калибра била 
су намјештена на земљи, наслоњена на 
каменима, нспред двора Владичина, ноздра 
вљала су долазак и нолазак еа Цегнња 
Његовог Велнчанства Краља Саксоније.

Стигоемо на Ђурђево Ждријело. Ту 
је била граница црногореког земљишта. И 
ту се Владика опростио с Краљем. Он га 
шћаше пратити до Будве, али не бијаше 
још добио гласа из Херцеговнне, гдје су 
ее дан нрнје нобили његови са Турцпма, 
те се врати. Још једна наљба из пушака 
ионрати поздраве онроштаја, на се нађосмо 
на аустријском земљншгу ....



— Ппшу пам с Данилова града:
Његово Височанство Госнодар днла- 

зио је овдје 24 т. м. са Крушевца, и нохо- 
дио је г. војводу поиа Роста Вошковића 
на Орјој Луци.

Њвгово Височанство је нарсдило, да 
се одма отиочне рад на водоводу, по на- 
црту, који је већ израдио г. Марко Ђука 
новић, унравнтсх грађевина. Вода ће се 
довести са Сдатине, 2*/г сата даљине.

Народ јс најодушављеније дочекао и 
испратио Господара, који иас је тако 
обрадовао.

Слава нлеменитом Русу г. Захарину, 
који је прптекао у иомоћ Његовом Висо- 
чапству, да оствари овако користно дјело 
за свој народ.

(Одвор у помоћ) пострадалијех 
напшјех крајева од ноилава до тавпо 
нам је сљедећи наставак сниска нри- 
лога:

Свота скунљенијех прилога износила 
је у нрошломе броју

а. в. Фиор. 22.851 и 29 и
Србн пз Америкс 1) ириложили су 156 50 

долара или а. вр. Фиор. 384 и то : Г. г. 
И. В. Анђус 10, Видо Марков Милутино- 
вић 5, Лува С. Станковпћ 5, Митар С Стан 
ковић 5, Јован 11. Сганковић 5 Стеван II. 
Станковић 10 Мило С. Давидовић 5, Ни 
кола Нобиле 5, Мнтар Давидовић 5, Васо 
Ђ. Медиговић 10, Крсто М. Медиговић 5, 
Илија К. Суђић 5, г-ђа Ева Медиговић 5, 
г. г. Мило М. Медиговић 10, Андрија Фра- 
пићевић 5, Васо Мандић 5, Лука Ћирић 5, 
Гадо Митровнћ 2 50, г-ђа Стане Анђус 5, 
г. г. Т. К. Одаловић 2 50, Мар. Ј. Меди- 
говић 5, Саво Анђуе 3, Васо И. Ђаконо- 
вић 2-50, Лазар К. Миковић 5, Видо М. 
Рађеновић 3, Мнтар Склсндф 3, Лука Ђ. 
РаФаиловић 5, Саво Матковић 5, Никола 
Анђус 5 и Јово Нобиле 5.

Администрација „Брзоика“ по седми 
пут 320 ф., г. Стеван Руси црногор. пода- 
ник, из Амерпке 10 тал. или 24 ф. а. вр. 
Српска Православна црква у Каменици ф. 
10 а Срби Каменички у Сријему Фиор. 12, 
Адмииистрација „Заетаве“ од г. иароха 
Петра Марковића из Лоре (Ловра) 22’61 ф. 
Сриска Православна црквена ошптина Иер- 
лез — ирсдсјсдник ТеоФаиовић из Новог 
Сада 20 ф., „Врач Погађач“ од његових 
претилатника „добрптвора“ 14 ф., Адмн- 
пистрадшја „8аставе“ скуиила г ђа суируга 
Јована Сремца од женске српскс добро- 
вољне задруге у Сегедину 10 Уредни 
иггво Српског „Сиона“ у Карловцима 9-31 
Фиор. Скупио Јеромонах г. Рерман Бошко 
нић вој. свјештеник у Петроварадину 9-23 
Фиор., Сриеки „Сион“ у Карловцима 2 50 
Фиор. Г. г. Милан Иићин, Светомир Ради- 
вовић и Стеван Миловановић трг. у Тур- 
ском Всч -ју 2 50 Фиор.

Свега до данас а. в, Фор. 23.691 и 44 н.

1) 1'аша „искрена у Србству браћа“, као што 
Се и еами иотписују, настан.ена у Бизби-Аривона, 
на самани Божић нашли оу се побуђени, да између 
себе покупс и пошл.у својој нострадалој браћн овај 
човјекол-убиви нрилог. Хвала и признање на братско 
сјећаљс тој племеинтој нашој крвп с ону стр >ну 
Океана.

Р А 3 11 Е В И Љ Е Ш К Е.

(Бпзмарк и њсгоп учитељ ) Ње-
мачке Петроградске Новино донијеле су 
прије двије године у нодлиску уепомене В. 
Алексијевц који је нрије тридесет и седам 
година учио Висмарка руском језику. Алек- 
еијсв прича :

Селећи се из једног стана у други, 
разгледао сам свежњеве старих писама, 
рачуна, биљежника и нрибиљежака, које 
сам сложио има вшпе од десет година, на 
сам међу њима нашао и један прилично 
стари свежањ различних биљежака из вре 
мена кад сам рускоме језику учио разна 
лица, нарочито стране послаиике и секре 
таре страних посланстава. Али међу њима 
мене су највпше заинтсресовале бнљешке, 
које се тичу лекција рускога језика, које 
сам давао ондашњем пруском посланику 
на руском двору, г. Оту од Висмарк-Шен- 
хаузен. Успомена на часове, када сам 
рускоме језику учио овога државника, 
знаменитог духом и сиособношћу, још су 
ми тако живе у иаметп, да се сјећам свега 
и сваке ријечи мога ученика.

У почетку 1859 год. ја сам као с-иро 
машни ђак иравног Факултета, учио руском 
језнку једног младића, по имену Вертоа, 
који је био синовац хамбуршкога консула. 
Консулова госпођа стасита и лијеиа жена 
била је још у младосгн кријатељица моје 
матере. Њен је синовац био врло даровит 
и тако је напредовао у учењу, да је послије 
четири мјсеца, што значи нослије 32 лск- 
ције разу.мијевао рускн и могао нрилнчно 
тачно да говори. Висмарк је познавао 
хамбуршког консула, носјећивао га је више 
цута и од њега је дознао, како млади 
Верто дивно напредује у рускоме па иошто 
је в сам намјоравао да колико толико 
научи руски, он замоли консула, да му 
иошаље Вертовљевог учитеља. II тако сам

Ј» с консуловом препоруком отитпао одмах 
Бисмарку да му се представим. Дошао сам 
био к њему око 10 сатн иред нодне, а то 
јс било дооа, кад је он обично пио чај. 
Пошто ме је слуга пријавио, ,.дмах ме је 
увео у јсдну велнку дворану с позлаћеним 
намјештајем. Одмах за тим дође Г.нсмарк 
у угаситом нлавом и извезеном „шлаФроку“ 
(домаћој хаљини) са црном маленом капи- 
цом на глави. 11 ако је био још сразмјерно 
млад, — било му је тада прско 45 годнна. 
— био је већ нрилично без косе. Пошто 
ме је нонудио да сједнем и ја сио, и пошто 
смо сс договорнли о учењу, он рече: 
„одлучио сам се да научнм ваш лијепи 
језпк. Ја знам да ће мени етранцу бити 
то потешко, нарочито изговор, али сам се 
одлучио да се постепено отарасим тумача, 
који све виде и чују. Поиели су ми со 
већ на врх главе.“

Бисмарк је нмао два часа неђељно, 
уторником и нетком у 10 сати иред иодне- 
Кад год сам долазио у то вријеме, он је 
убрзо улазио у исту собу у оном истом 
„шлафроку," нушећи цигару ; увијек је имао 
на глава ону црну свилену капицу, која 
му је давала енергичан израз и правила 
га млађим ; увијек ме је љубазно поздрав- 
љао и, нружајућп ми дссну, лијевом руком 
додавао ми је цигару. Осим племићског 
гњезда читали смо Звоно од Херцена и 
будућност од кнеза Долгоруког. Свакога 
часа умножавало се Висмарково знање 
руског језика, зашта је имао да благода- 
ри свом јаком памћењу. Посље ирва четири 
мјесеца мн смо већ иочели говорити час 
руски, час њемачки, а доцније смо гово 
ворили само руски. Бизмар је био нрилично 
тачан у учењу...

Он онда није био богат. Као што сам 
чуо, он од његова имања није имао годи- 
шње више од 8000 талијера, а као носланик 
нмао ]С 12.000 талијера. Он је живио врло 
скромно, ријетко јс давао ручкове и избје 
гавао је друштва. Највећма јс волио да ра- 
ди у кабинету, за тим да се шета, да јаше и 
да иде у лов, нарочито на медвједе. Једном 
ми је показао једну ловачку троФеј.у: 
малог медвЈеда коме је било четирп мјесеца, 
и који се, слободан тетурао по великој 
днорани и играо се с Висмарковом дјецом. 
Послнје сам чуо, да је то мсче поклонио 
зоолошкпј башти у Верлину.

Наши разговори дотицали су се по 
кад што и иолитике.

Једног дана дођем, као и обично у 10 
сати, и затекнем Внсмарка у развашареној 
соби гдје иакује његове ловачке троФеје. 
Ја га уиитах, „Да се не сиремате гдје год 
у лов ?“ — „Јесте, идел у лов у Париз.,.. 
Тамо сам иостављен за посланика.“ Висмарк 
је морао одма отпутовати и за то ми је 
одмах и исплатио рачуи, и опростио се са 
мном љубазно.

(II ово људско плсме.) Рускп и 
дански ОФИцири су на својој научној експе- 
дицији у суровим иродјелима средње азиј- 
ске висоравни Памара наишли на до сада 
непознато људско племе, које обожава 
ватру. Узрастом су врло мали, скоро 
кепеци, али не само да су људи мали, 
него и домаће животиње су им саразмјерно 
мале. Волови нису већи, него магарци у 
Јеврони; ови су иак толики, колики су 
код нас нсн. Ови малени људи су веома 
нлашљиви, неирестано се сељакају и крију 
међу брдима; за новац не знају и трго- 
внна им се састоји у иромјени крзна. 
Мушки иродг ју једни другима женске; 
цијена )с једној женској 5 — 6 волова илн 
15 оваца. Имају и своје свештенике: ови 
ноћу упале но једно велико дрво и кад 
иламен сасвим обузме дрво, — скуие 
се вјерни око њега и моле се Вогу. Обо- 
жавање ватре бива касно у ноћ, а чим 
сване, народ се разбјегие и сакрије се 
међу брда ио таковим скровиштима, које 
иознају само ови ситни људи. Путници 
мисле, да ти људи унраво не обожавају 
ватру, лего оно више биће, које се, ио 
њима, иојављује у свакој ватри. То отуд 
закључују, што је једном данском официру 
пошло за руком да ухвати једног таког 
малог човјека и овај се, чим су Офицкри 
наложили ватру, да кувају себи ручак, 
ириближио ватри и уз гласан смијех скочи 
у ватру; пропао Је, ирије него што су 
могли угасити ватру. Путници мисле, да 
се онај кепец с тога смијао, јер се надао, 
да ће га божанство, што се налазн у 
ватри, снасти из ропства.

(Сибирија.) До сада је Сибирија 
била свијету позната само као страшнло, 
земља гдје влада „јаук и шкргут зуба“, 
али од сада ће бити -го благословена 
земља. Једаи руски ме-георолог тврди 
да је Сибирија, ио свом климату, најно- 
добнија за лијечење илућних болести. 
Сушица је тамо неиозиата. То изгледа 
на ирви мах мало чудновато, иа ипак 
је колонистама тамо са свим добро. Си 
бирски мраз иодноси се лакше него 
јевронски. Кад је велика студ, ваздух је 
обично миран, небо чисто, а сунце иече 
тако јако, да при 25 гради испод нуле 
капље са стреха, те људи, који сви носе 
кожухе — и не осјећају хладноћу. А у 
Јевроии и нрн мањој хладноћи од вјетра 
неће човјек без велике невоље, ни главу 
из куће иомолити. Али најбоље је то, што 
је у Сибирији ваздух врло сув ; због тага

свп болесници од плућа, чим дођу у Си- 
бирију оејећају се лакше. Сад руеки 
љекари иутују и истражују илодна мјеста 
за иодизање станица, гдје би се лијечиле 
плућне болести. Тако ће, док се сагради 
сибирска жељезница двадесети вијек ви- 
дјстн наше јектичаве Јевроиљане гдје 
нутују мјеето на Ривијеру или Алжир, у 
Сибирију.

(Рјски научењак судија између 
Инглееке и Холандије.) Има вшие годи- 
на како пзмеђу Инглеске и Холандије но- 
стоји снор, што су холандске власти на 
Макалару затвориле капетана једнога ин 
глескога рибарског брода те су се обје 
државе обратиле прије годину дана чуве- 
ном руском научењаку и проФвеору међу- 
народног прана Мартенсу да им он пре- 
суди овај сиор. По цареву одобрењу Мар- 
тенс је цијеле ирошле године исиитивао 
акта о томе, све је раеправио, и само му 
остаде неколико нејасних иитања, те Је 
захтјевао од Ингласке и Холандије, да на 
дан 12 о. м. пошљу стручна лица у Бри- 
еел, гдје ће их Мартенс лично саслушати 
и спор иресудити.

(Туенерал 1’ергеји.) Нашим је чита- 
оцима иознато, да је мађарски народ 
жигоеао ђенерала Гергеја као издајника 
у буни од 1848. и 1849. године. Чувена 
мађарска глумица гђа Марија Јасаји, који, 
као и многи Мађари, врло добро зна, да 
Гергеји није издајник — иитала га је прије 
кратког времена, за што се он енергич 
није не брани од те оптужбе. Ђенерал 
Гсргеји одговорио јој ово: „Зар иаша 
иојска да се лиши једине угјехе, која јој 
је још остала, — зар да се лиши вјеро- 
вања, да она није била иобЈеђена, него 
невјерно издата ? Народу је потребна за 
одржање његово отнорне снаге легенда, 
да се он не може иобједити. Кошут је 
улио у народ то вјеровање, пошто је 
мене као издајннка жигосал. Ја се не 
бринем за иресуду историје: легснда ће 
дејствовати, докле то буде било потребно, 
а исгина ћо избити на новршину, кад 
легенда буде свршила своје.“ Овако може 
говорити само велики човјек.

(Једнн пнтсрссантан гспсрал.) С
генералом Паолон де-Сен-Марсом, коман- 
дантом 12 корпуса, који је недавно оти- 
шао у нензију, уклонила се из Француске 
војске једна од најинтерееантнијих лично- 
сти. Њега се бојали са необичне му стро- 
гости у служби, али уједно је уживао и 
велику љубав п оданост својих нотчиње- 
иих, за које се бринуо као отац. 11 ван 
војске жале што јс тај генерал отишао 
ирије времсна у пензију, јер је Сен-Марс 
ја>-о ионуларан у цкјолој Фраицуској. 0 
њему има иуно хумористичких анегдота, 
које га нрестављају ка« врло симнатична 
човјека. .Он је тражио од сваког војника 
хитрино и досјетљпвости. Једном кад бје- 
ше још пуковником, даде Сен-Марс ноћни 
допуст, циЈ'елом иуку свом. Кад се иак 
војници оног часа, докле су имали доиу- 
ст, вратили касарни, ‘ нађоше сва врата 
затворена. Хтјели но хгјели, морадоше 
прелазиги нреко високог зида. Оном, који 
се у јутру није нашао на свом мјесту, 
одузет је ноћни допусг за други иут. 
Другом ириликом заустави Сен-Марс једног 
од својих војника и извенада га заиита :

— Кад би ти за вријемо битке зано- 
виједио да се труби на одступање ?

— Никада, генерале ! брзо одговори 
војник.

Посље два три дана добије тај вој 
ник од генерала на дар нож са три лије- 
иа камена на корицама, а на највећем 
бјеше изрезано : „Никада не одступај !“

ЕК.1ЕГРАМ11..ККЧК0Г Ј.(»Р. Б11РГ.
АТИНА, 25 јаиуара. — У Ка- 

неји потпуна буна. Јучер су Турци 
отпочели пушкарање. Бродови Фран 
суеки и инглескп нскрцали су сваки 
по 5 војника, да чувају телеграфско 
•званнје. Па внше мјеета град горп. 
Више конеула еа валијом наоде се 
код Халепа у немогућности да иођу 
у Канеју, Становништво Халепа снасло 
се на инострапо бродовље. Зановједни- 
ци бродовља инглеског, Француског и 
италијанског заузимљу се да зауставе 
ватру и да спасу нејач што бјежи. 
Чека се више бродова иностранијех. 
Овдје влада велико узбуђење.

МЛЕТЦИ, 25 јануара. — Санн- 
тарна конФеренцнја одложена је до 16 
Феб. но рим. календару.

АТИНА, 26 јануара. — У Ка- 
неји је нсвраћен мпр. Ватра, која пзгле 
даше, да се угасила, онет се нојавила. 
Хрншћанске Фамилије снасавају се на 
бродовље. Унаоколо се впдп, да горе 
села, н чује се нушкарање пзмеђу 
усташа н редовне војске. Око 700 
хрпшћана наоружанијех наоде се код 
Халеиа иротпв Турака. У Ретиму и

Кандијп такођср положај опасап, и 
агенти косуларин траже долазак ратнн- 
јех бродова.

АТИНА, 27 јануара. — Око Ка- 
неје редовна в >јска бнје ее еа Турцпма. 
Свјетпна пљачка наиуштепс куће. Тур- 
цп су блокиралн двор гувернеров.

АТИНА, 28 јануара. — Већп 
дио хришћанскпјех кућа у Канеји 
изгорио. Бптка тра е око Кансје. Под 
заставом грчком проглашсно је сједи- 
њење с Грчком и позван је Краљ 
Ђорђе да зауз.ме Крпт као дио сло- 
бодне краљевнне. Централни критскп 
одбор у Атини такођер је ирогласио 
сједињење.

ЦАРИГРАД. 29 јануара. — Мн- 
ниетарски савјет је нротиву шпл.ан.а 
војеке на Крпт, а двор Султаиов је 
за шпљање. Усташн су прпспјелн нз 
Апокорона код Аалепе п ирогласилп 
еу сједињење с Грчком.

КАНЕЈА, 29 јануара. — Поло- 
жај мирнијн усљед заузимања консула 
и заповједника бродова. Војска се бије 
еа Хришћанима. Грчки брод „Идра“ 
иоздравпла је туреку заставу, долазећн 
у Канеју, п бно је отпоздрављен.

БЕГЛИН, 30 јаиуара. — При- 
епио је Арцидука Ото и био је доче- 
кан најсрдачпије.

ЦАРИГГАД, 30 јапуара. — Все- 
љенски Патрнја; х дао је коставку. 
ЕФејскп мптроиолит наименован је за 
намјесника.

КАНЕЈА, 30 јапуара. — Поло- 
жај немпромјенљнв. Турске властн 
постуиају безпрекорпо. Држап.е грч- 
кнјех бродова изазивље неку узруја- 
ност.

ГИМ, 30 јануара. — Прва диви- 
зија ескадре у Наиуљу готовч је да 
крене евентуалпо иа Крит.

ВЕРЛИН, 30 јануара. — „Волф“ 
јавља да је грчкп брод „Идра“ некр 
цао оружја и муниције блпзу Канеје.

АТИНА, 30 јануара. — Шест 
торпиљерд под командом Ирнпца Ђорђа 
кренуло је ноћас иут Крнта, уз највиш ■ 
одушевљене овацпје. Флотил.а пма па- 
редбу да на сваки начин етане на иут 
иекрцавању туреке војске на Крнт.

БЕГЛИН, 31 јануара. — Цар је 
иоклонпо Арцидуки Отоиу цриог орла 
и наименовао га генерал-мајором.

ЛОНДОН, 31 јапуара. — „Тајмс“ 
доноси нз Атине, да је ношиљање фло- 
•гиље торпиљера изазвано впјсшћу, да 
су торииљери турски кренули из Дар- 
дансла пут Крита и да је војска укр- 
цаиа у Салоинћу за Крпт. Цснтралнн 
критски огбор ириправља велику ак- 
цију у помоћ. Већ је 600 Крнћана 
оружанијех кренуло нз Атине.

АТИНА, 31 јануара. — Још Че- 
тирп торпиљера готова су да крену. 
Грапнце се актнвно утврђују. Камара 
је вотнрала 500.000 драма у корис 
ирпбјеглнјех.

ГИМ, 31 јануара. — Ампраљ 
Коневаро кренуо је пут Нануља да 
узме заповијед прве дивизије бродовља, 
која је готова да крене на исток.

ГИМ, 1 Фебруара. — Министе- 
ријални листови „Опинионе“ н „Итали“ 
увјеравају, да је Италија у иотпуном 
споразумљењу са осталијем велееилама.

БЕЧ, 1 Фебруара. „Нова Преса“ 
доноси внјест, да су заиовједннци 
ескадара у Канеји добилн тачне пи- 
струкције, да на свакн начпп стану 
на пут нарушењу мира. Грчка фло 
тиља биће задржана од сваке акције; 
може бити да ће бити испраћеиа у 
Пиреј.

ЛОНДОН, 1 Фебруара — Грчки 
отнравиик иослова Метакса предао је 
Сализберију ноту, која изјављује, да 
ће Грчка на сваки начпи снријечнтн 
пекрцавање турскијех трупа на Крпг.

АТПНА, 1 Фебруара. — Запо- 
вједннцн иностраног бродовља захтје- 
вају од заповједннка грчког брода 
„Идре“, да обавијестн 40 сатп нрнје 
у случају наиадаја иа Капеју од етра- 
не грчког бродовља.

-----------------------



КЉИЖЕВНИ ОГЛЛСИ.

Изашао је

К А Т Л .1 I) Г
СРПСКИХ КЊИГА ЗА 1897

ки.ижаре Мите Стајића у Биограду.
На захтјеваље шаље се беснлатпо. 

Изашла је нова књига
ПЕТАР II ПЕТРОВИЋ-ЊЕГОШ

КАО ВЛАДАЛАЦ
н а п и с а о

Л. Томановић
Цетиње 1896 

Дрисавна Штампарија.
Цијена 1 фиорин.

Наруџбине се шиљу књижарницн 
г. Марка Лукина Иванишенића, а 
може се добити и код Књаж. Црног. 
агента г. II. Рамаднновића у Котору, 
у књижарници Арса Пајевића у Н. 
Г'аду, у кп.ижар. В. ВаложиНа у Био- 
граду и у Бр. Јовановића у Панчеиу.

Изишло је из штампе дјело:
Индијске пјесме

Књига прва

Р А М 0
п р е в е о

Симо Поповић
Цетиње, Државпа Штамиарија 1896.

Цијена 80 новч.
Може се добити у Котору код 

Кн>. Цриог. агента г. Петра Рамадано- 
аића п у кн.ижари Државне Штампа- 
рије иа Цетин.у,

Пзашла је из штампе кн.ига:
ДВОВЈЕКОВIIЛ ВЈ1ЛДЛ

I 
Н

///7/. 111К0М ДВЈЕСТЛГ0ДИШ1БИЦЕ 
Написао:

Ироф. Лазар Т. Перовић 
/фгаи/бс, Књ. Црн. Држ. Штиамиарија 18911

Књига износи осам табака велике 
осмнне, а цијена јој је на финој хар- 
тији 70 новч. а на простој 50 новч.

М оже се добити код самог автора.
Скупљачима и књижарима 10%.
Књига сс можс добитаи само за 

готов повац.

Пзашла јеиз пггампе;

ГРЛИЦА
К. 1ЈЕЈ1Д А Р ЦРНОГОРСКИ 

СА ШЕМАТИЗМОМ
За просту годину 

1897
Која има 365 дана 

Издаје
Државна Штампарија 

Година дванаеста
Ц е т и њ е,

ДрЖАВНА ШтАМПАРИЛА

1896
Цијена 30 новч.

Може се добити у књижари 
Државне Штампарије на Цетин.у за 
готов новац.

0 Б Ј А В А

Кућа Аџа Оџића налазн се у по- 
вој Бароши у Пнкишћу — која је била 
на Лутрију — иродаје се на јавном 
инканту за измиру љегових дугова. Ко 
бн же.чио исту купитн нека се нрнјавн 
у овај Суд.

Кућа ће ее усгупиги понудиоцу 
највише цијене на 1. Марта ове год.

Б,.ој 29
Пикшић, 23 јануара 1897.

Управитељ Вароши Иикшића
(1—3) Ђуро Ђеловић.

0 Г Л А С II

Марко Попа Илије Барјановић 
(Кнежевић) нз Црмнице, отишао је ј 
прнјед 15 година у свијет, назад трп 
године исти се својима јавио пз Пего- ј 
тниа, али од тада за њега се више Ј 
нпшта не зна. На молбу љеговнх ро- ј 
дитеља, умољава ее свакп онај, којп бп 
што о поменутом Барјановнћу знавао, 
да бн доставно подппсатој

КАНЦ. МИН. ИН. ДЈЕЈ1А.

Н6ТЕ1 СЕ№ Тм
Отворен на 24 Јануара 1897 

— КУИАТИЛ0 — 
Рестурација Штајнфелд

(1-3)
Власник

Ј. 5. КаОег1еЈ1пег.

Моме /тобром и милом /(ругу, 
никад непреЖаљенеј супрузи мојој,

М А Р И Ј И,
шћери тужнијех родитеља,

Д-ра Атанасија и Христине Саламброо,

дават ћу годишњи заупокојни помен — Св. Божанствеиом 
литурђијом и парастосом у први идући Четвртак, 6-ог Фебру- 
ара, у цркви Св. Атанаеија на Ријечком граду Ободу, при 
гробљу, ђе драга иаша покојница вјечнијем миром иочива.

Јављајући о том нашим нознаннцима, сродницима, кумо- 
вима и пријатељима, молимо пх за њихово и овом приликом 
Христјанско тихо саучешће, које једино пружа нашим душама 
неко успокојавање и ублажавајућу утјеху у овој превеликој и 
неизгладнмој нашој жалостн за никад незаборавл.еном, милом 
нам, добром нашом Маријом.

Цетиње, 31. Јануара 1897 год.

За вазда ДУГ.ОКО ожалошћени 
Супруг: Јово Дреч.

КРА7ЕЕВСК0 СРПСКА

ДРЖАВНА КЛАСНА ЛУТРИЈА
ЗА НРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

Већ је отиочела продаја СреЕака 13-тог кола Српске 
државне класне лутрије, које се састоји из 5 класа.

Вучење појединнх класа обавља се мјесечно.
4. Јануара 1897 год. вучење је I класе.
У цијелом колу играју 30.000 срећака од којих 15,000 

морају се извући са добитцима, значи да
ПСЛОВИНА СРЕЋАКА ДОБИЈА

Главни су добитци један.од 12,000 један од 14,000 дна 
ОД 15.000 дна од 20.000 један од 25.000 два од 30.000 један 
од 35,000 један од 40.000 један од 50.000 један од 70,000 и 
један од 100,000 као и једна премија од

200,000 ДИНАРА.
Срећан играч може у овом колу добити

300,000 дннара
Осим горњих главних добитака, остали су добитци од 

10,000, 8,000, 7,000, 6,000 5,000 и т. д. и т. д.
Српска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама је за све класе подједнака, и то 1 цијела 

срећка стаје дин 24. 1 2 дин. 12, % дин. 6 и % дин. 3.
Уплату за срећке ваља упућивати на подписане овлаш- 

ћене продавце, најлакше и најсигурније поштанском упутницом. 
11о пријему уплате срећке се одмах шаљу.

Планове и остала обавјештен.а на захтјев безплатно.
Биоград, Новембра 1896.

Кокановић и Васић
ОВЛ. ПРОД. СРЕЋ.АКА СРП. ДРЖ. КЛ. ЛУТРИЈЕ.

вегђ.

300,000 300.000

Комотава, ЛиНЦ н. д, Н
Вште.

а ш а в а,
УТАТСКА.

г. г.
0вај сурогат је користан не само са економног гледишта — него

и што:

а) повисује вкус нави у зрку " дајуЋи јој пријатности,
б) даје тражену бистру и лепу мрку боју, а
в) ЦРНОЈ још више БЕЛОЈ кави, пошто не оставља никаква 

талога, даје конзистенцију, какве зрнена кава никад нема.

Кава у зрну даје једино свој садржај (каФеин), Фарба воду јер је 
пржсна, али хране нема: зато ј е сама зрнена кава танка.

Маленкост наше

ПРАВЕ фРАНКК ове КАВЕ
помешана зрненој кави усавршава јој потпуно вкус, тако да и онај 
који је самз на добру каву навикао, и који се у кави разуме исту 
заволети мора.

С иоштовањем

2^
Регнст. Марка. Регист. Марка. Региот. Марка

За у/Црну 7/ каву: 4 кашике зрнене каве и - кашику ФРАНКК-каве,

За „ белу " каву: 3 кашике зркене каве и - кашику фРАНКК-кавв

1975 1). НО 111.

Урелник : Др. А. Томановић. Издажалад: Државза Штампарија. V кн>аж. цра. дрхавној штамиарији.


